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Ilofnian Jankel.
Hofiitan .Iánkéi sorakozik -Niger Dá­

vid. Kdltán Ezechiel stb. urakhoz, kik 
már clébb kivették részüket a hivatalos 
lap árverési rovatában hasábszámra és 
elárvereztették egy egész község nyomo­
rult éhenhalással küzdő lakóinak maguk­
hoz kaparitott. (öldecskéit. I toí’rnan Jankel 
az ő iskolájukból került ki s a hivatalos 
lap tegnapi számának árverési rovatát ő 
dominálja s folyó évi április hó 26-án a 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

javára esetleg becsáron alul is el fog ár- 
vereztetni Felsö-Apsa község, melyet Hol­
man Jankel. Jiigerék tanítványa oly sok 
even ál, fáradságos munka és küzdés 
árán megszerzett.

Hofman .lankelnek érdektársai is van­
nak. kik igényt tartanak Felsö-Apsa la­
kóinak minden ingatlanára, de talán tes­
tére és lelkére is. Íme a díszes névsor: 
Hofman Etye férj. Rózenberg Mardkonné, 
Vizel Hendel, Kaufman Jakab. Zelma- 
mvics Dávid, Adler Dhaim. Gutman 
Szachlye stb.

Felütöttük a térképei és megkerestük 
rajta Felső-Apsát. Megtaláltuk. Fekszik: 
Máramaros vármegye szigeti járásában 
2242 oláh és német lakossal, tartozik a 
técsöi választókerületbe, melyei a szabad- 
elviipárti Rétg Mihály képvisel, kinek még 
egy szavát sem hallottuk a magyar par­
lamentben, arról, hogy Mármarosmegye 
lakosainak amúgy is szegényes existen- 
cziáját tönkreteszi az olt uralkodó kufár 

had. d? talán benne van azon bizottság­
ban. mely az észak-kelet-magyarországi 
kifosztott népek lalpraállilására alakult és 
közreműködött, hogy a bizottság tevékeny­
sége végkép kátyúba jusson.

Arról is hallottunk, hogy igen serényen 
működnek a lakosság fölsegitésén, oktatá- . 
sán állami segélyek és gazdasági tanfo­
lyamok utján, de az a törekvés csak azokra 
vonatkozik, azokat dédelgetné, akik már ' 
vagyonikig tönkre mentek, s a puszin- ■ 
lástól úgy ahogy megkímélt népre nem 
gondol senki. Ezt bizonyítja a Hofman . 
Jankel árverési hirdetménye. A szemér­
metlen üzérkedés, uzsoráskodás még min- ! 
dig tart s a hernyó ott hagyja azt a fát, j 
melyei már megfosztott lombjától s égnek j 
meredő száraz ágakká silányitott s átvo­
nul olyan területre, ahol még van pusz­
títani való. Az elhagyott helyen működik 
a magyar jóléti bizottság s mellette Hof­
man Jankelék s újabb bázist készítenek a i 
magyar bizottság működése számára. És ' 
a földmivelésügyi miniszter a bizottság j 
örvendező jelentését veszi az elért ered- I 
menyről, az állami telepek virágzásáról, a , 
gazdasági ismeretek terjedéséről. Másnap í 
pedig Felsö-Apsa község hasábokra ter­
jedő árverési hirdetménye jelenik meg a 
magyar hivatalosban.

Ez is jelent valamit. Azt jelenti a 
a földmivelésügyi miniszter urnák, hogy 
eddigi tevékenységével bármennyire is 
nehezére esnék neki — hagyjon lel. A 
hernyó mászik, messze elmászik és ha I 
már nem talál természetes lombot, bele­
kap a mesterségesen, kietlen sziklákra 
plántált ültetvényekbe is. mikre a termő 

humust úgy hordta fel a miniszter ur a 
hátán puIlonokba, hogy megéljen a gyenge 
plánta.

Hasztalan minden erőlködés Elején 
kell kezdeni a munkát s nem a közepén 
vagy inkább a végén. Az elköltöli száz­
ezrek mit sem érnek, mig két sorompó 
fel nem állittatik. egyik a galicziai határ­
szélre, másik az észak-keleti vidékeken 
pusztító üzérkedés meggátlására, hogy ne 
kelljen Aspica de sus község lakóinak 
földön futókká lenniük, vagy a folyó évi 
április hó 26-án tartandó általános árve­
résen földecskéjüket újra megvásárolótok.

A iirvatska SIo<ja mosakodik. Egy 
látszik, hogy a Hrvatska Sloga megbánta azt 
az otrombaságot, a meiyet a napokban Ferencz 
Ferdinand trónörökös nevében követett el. 
Szerelné lemosni, magáról a szenyet és erősen 
mosakodik. Egyik legutóbbi számában ugyanis 
a következő közlemény jelent meg:

«A Voce del Popolo»-ban egy 17-ről keltezett, 
bécsi táviratot olvastunk s ez a mi tudósítá­
sunkat, mely a fiumei kikötőben történt esetről 
szólt, kezdettől végig meg hazudtolja és koholt­
nak állítja. Ezt a fiumei esetet mi más lapok­
ból vettük át, a melyeknek Fiúméból írták meg 
s minthogy az egész Fiúméban és a partvidé­
ken beszéltek róla, mi is bona fide közöltük.»

Bujosdi a szabadelvű pártban
Együtt van a nagy párt és kifelé minden 

áron azt akarják elhitetni, hogy a klubbon belül 
a legszebb összhang uralkodik. A laikus, aki 
nem tudja megkülönböztetni a piccolo hangját 
a bombardonélól, talán el is hiszi; de a zene­
értő ember íülét disharmonikus hangok ütik

A „ilSZÁNTŰL“ TÁÜCZÁÍ.A.

A L K 0 K Y.
Irta: Stella.

Vasárnap délután van s a postás kisasz- 
szony ott ül csinosan, kényelemmel berendezett
szobájában. Evezi a nyugalmat, mely az egész 
«eti^ folytonos munka után oly jól esik. Künn 
SU1U cseppekben esik az eső. A nap nem mu- 
tatta magát már napok óta. Délelőtt ugyan 
ragy erőfeszitcst fejtett ki. hogy a tájat boriló 
oii-ii felhőket szélszaggassa, nem sikerült, ar;.- 
D°s tányérját vastag álhalolhallamiak látsió 
K!!°k takarta el. Az egész táj. az egész fai i 
'Zoiiiorii, barátságtalan képet öltölt, mind miitt 

fenek''ben fekete sáv. hideg nedves köd.
í, i V1 " ni*in kellett künn járni e napon, <">rül-
j'j' ’- !b !l1 ’s láthatott az ember egy leiket 
. a ’;*lu egyetlen végtelen hosszú utezája 

neptelen volt. A szomorú, szinte bor- 
C’-ondet csak nagy ritkán szakította 

l ' ö-em baromfival. terménnyel me
'lajdalmas döczögése, nyikorgás
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■u asphalt simasága, a 
egy na : -nl áriban váltják f< 

kocsi lh dudására a 
öcsi arczok kandikálnak I
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Emma álmosan nyújtózkodott kényelmes 
karszékében a kellemes melegei árasztó kályha 
mellett. Jól eső érzés vett rajta erőt azon gon­
dolatra. hogy nem kell az irodában lennie, 
hogy itt ülhet Ízléses kedves kis otthonában 
s átadhatja magát az egyedüllét kellemes­
ségeinek. Aztán meg a sorsára gondolt, mely 
annyi hányattatás után oly biztos, oly nyugodt 
ma már és hálásan tekintett az ég fele. 
Szemei azután egy. a falon függő borostyánnal 
körül fii latolt női arczképen akadtak meg. 
Mennyi hala, mennyi gyöngédség volt e kepre 
függesztett szemekben kifejezve! Hisz tulajdon­
képp n neki, a kép ábrázolójának köszönheti 
azt a nyugodt, biztos gondnélküli sorsol, mely 
annyi szeuvidés, annyi megpróbáltatás után 
osztályrésze lelt. Gondoláiban átfutotta egesz 
eddi: i 'ómtól. Látta magot mint egészen kicsiny 
gyámoltalan gyermeket az edes, a szerelő, gon- 
d "S anya ölelő karjai Között. Meg most is 
érezni vélte a puha meleg anyai kéz gyöngéd 
érintését., a mint bodros fürtös fejecskéjét si­
mogatja. E kedves képnél sokáig időzött, 
karjait önkényleien kiterje.szté, hogy a drága, 
oly korán elvesztett anya alakját körülölelje. 
Karjai lehanyatlottak, s (.miéi megteltek kímy- 
nyei. egy szomorúan borzasztó látomány jelent 
meg’ előtte. Az édes anya holtteste feküdt a 
ravatalon. M . most is huta a temérdek viasz­
gyertyáktól, virágoktól körülvett ravatalt, a 
néma sötét al k >kat kik házukba ki be járt ik 
S "kik mimleimm nmesimogatia, megc-okolta

; részvétteljes szavait: »Szegény kis árva, sze­
gény kis árva!«

Nehány hét múlva az árva házban találta 
magái. Erre az időre, erre a nyolcz évre nem 

: szeretett visszagondolni. Pedig nem volt rossz 
I dolga, tanítónői szerették, társai azonban ke- 
' vésbbé. hideg, magába zárkózott természettel. 
■ bírt. Ha dolgait elvégezte, a helyett, hogy a 

többivel mulatott, szórakozott volna, léire üli 
í és gondolkozott. Hogy miről, ő maga sem 

tudta, gyakran semmiről, d-‘ el tudóit ülni 
órahosszat egy helyben, tétlenül szó nélkül és 
bámulni a nagy semmiségbe. Kis társai igye­
keztek őt felrázni e mélazásából, de végre mi­
kor látták, hogy kedvetlenül, erőltetve játszik, 
h gy teszi a mit mondanak csupán azért, hogy 
panasz ne essék reá. hát. magára hagyták . . . 
így nőtt fel szeretet, gyöngédség, barátnő nél­
kül. pedig mennyire vágyott szeretet után. 
Mennyire szivárgott e sivár, katonás fegyehne- 

I zelt környezőiben azon boldigitó érzés után!
Visszapillantásában egész tizenhat éves 

: koráig jutott el. a midőn reményektől dagadó 
: kebellel lépett a világba. A posta tanfolyamot 
! kitűnő sikerrel végezte s csakhamar alkalma- 
• zást is nyert, mint posta kezelőnő. De ezek a 
! vérmes remények, melyekkel a nagy világba 
i indult, csakhamar csalfának bizonyultak, t.lsino-. 
I .-.őt szép b ány volt, sok kísértésnek kitéve ta- 
; paszlalalla súg.:, no meg az a leküzdhetlen 

vágy, keresni ízt a m.d'g. puli.', szeretet teljes 
1 otthont, sok sok k".-i'riiségel okoztak neki, mert 

: nem Iaiálta me: a mit keresett. Nem tu-
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meg. A legutóbbi hamis aecordot ismét csak 
gr. Tisza István produkálta, aki a legutóbbi 
beszédében a cseh aspirácziókkal és a szláv 
főderalismussal kaczérkodott és evvel — hogy 
magyar néven nevezzük a gyermeket — fel- 
fricskázta a miniszterelnök politikai irányát. 
Minden gyerek tudja, hogy Deák Ferencz ren- 
dithetlen elve volt, hogy a dualizmus csak akkor 
ér valamit, ha Ausztria német hegemónia alatt 
egységes, alkotmányos, parlamentáris állam, 
sőt azt is tudják, hogy a korona határozott 
óhaja hogy Ausztriában is helyreálljon a régi 
rend és hogy a németek ismét az őket megil­
lető vezérszerephez jussanak. Széli Kálmán az 
ő belépő beszédjében a 67-es alap rendithetlen 
hívének vallotta magát és kijelentette, hogy 
őszbe csavarodó fejjel nem fogja megtagadni 
azokat a dallamokat, melyeket bölcsőjénél dú­
dollak: szóval ő a kiegyezési teljesen Deák 
Ferencz szellemében akarja fenntartani, Lajthán 
innen és túl. lés most. gr. Tisza István a kor­
mánypárt igéje gyanánt az ellenkezőt hirdeti 
Széli Kálmán ezt szörnyen restell haragszik 
nagyon, a klubban egyiknek is, másiknak is el­
mondja nézetét, de a Házban, ahol minduntalan ■ 
és mindenkivel szemben bő és ékes beszédben I 
Mmondja nézeté'!, Tisza István gróffal nem 
.mer szembeszállni. Nem mintha félne a nemes ■ 
gróftól, hanem pusztán azért, mert nem akarja ! 
az ország színe előtt bevallani, hogy a szabad- j 
elvű párt mégsem olyan homogén, mint mond- I 
ják is. hogy ott bizony nagyon is, ellentétes ; 
néz-'lek és irányok vannak.

Igaza 1 >het a kegyelmes urnák, hogy a ter- ! 
mészelben a rengő kalászok eltakarják a ba­
rázdákat és göröngyöket: de a szabadelvű párt 
mii vetése nem tiszta. A búza zsengéi között , 
burjánzik a dudva és a kalásztengerből kima- 
gaslanak a tiszta vetést tarkító erős szárú, ma­
gasra nőtt napraforgók.

A jó gazda gyomlálja a fiatal vetést és ki 
kapálja a napraforgókat. Széli Kálmánnak előbb 
vagy utóbb erre rá kell fanyalodnia és jobb I 
előbb, mint utóbb. A gyomlálás könnyebb munka, i 
mint a kapálás vagy letördelés és kevesebb . 
kárral is jár. Nem kell bujosdit játszani! A mi 
igazság a klubban, igazság marad a Házban is. 
Ha a miniszterelnök ott az. ország színe előtt 
el fogja mondani őszinte nézetét, melyet a 
klubban nem titkol, akkor hivatalosan nyilván­
való lesz, amit amúgy is mindenki tud. hogy 

llőit egy helyen sok ideig maradni, űzte a 
vágy messzebb, mindig messzebb. Végre ide 
érkezett a hol most van.

Főnöknője beteges, összetört asszony volt, 
bár még nem haladta meg az ötvenel, többnek 
látszott 60 esztendősnél. () maga már nem 
dolgozott semmit, de nem is bírt. Egyedül állt 
a világon, akár csak ő. Szeretett gyöngédség, 
egy rokoniélek után vágyódott mint ő. A sors 
a véletlen összehozta őket. Mindkettő megta­
lálta a másikban azt, a mit keresett. A leány­
anyát, a nő gyermekei kapott. Nyugodtan, bol­
dogan éltek nehány évig egymásnak egymásért. 
Ki akartak pótolni az oly hosszú időn át mu­
lasztottakat.

De egyszerre jött a nemezis. Az anyát el­
ragadta leányától. Másodszor érezte azt. mit 
tesz elveszteni azt. a ki legdrágább nekünk. A 
mostani veszteség talán nagyobb, fájóbb volt 
az elsőnél, akkor még mit tudott? Néni bírta fel­
fogni a csapás nagyságát. De most!! Sokat 
nagyon sokat szenvedett. Az öreg nő mindenét, 
rája hagyta, nyugalmas, biztos, kényelmes jö­
vőt, teremtve számára. Boldog, de egyszersmind 
tájó érzés fogta el e gondolatra, hisz' hiány­
zott neki valaki, a ki vele ezt a csendes, nyu­
godt sorsot megossza. Szeretett volna férjhez 
menni.de kihez? Egyedül, elvonultam ismeret­
lenül élt kis falujában, hol egyedül ő képviselte 
az intelligencziál. Jegyző is lakott volt ott. de 
azok öreg emberek voltak . . . úgy éltek mint ő.

meg egymással, hogy 
frigyre nem léphetnek 
a nyilvános desaveuból

tűz. és viz nem férnek 
farkas és bárány örök 
Tisza István és hívei 
talán levonják a helyes kvnezekveneziákat és rög­
tön megvolna a helyes megoldás^ a .-zabadelvü 
párt homogenitása.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvhelóház ülése.
15 u d 1 p e s t. márczius 22. '

l'allián Béla elnököl. A jegyzőkönyv felol­
vasás után az elnök bemutatta a nemes-ócsaíak I 
kérvényét a legutóbbi választás megsemmisítése ’ 
iránt. (Kljei:! éljen! kiáltották a szélső balol­
dalon. / I 

Következett a napirend: a belügyi lárcza 
ki 9 lség vetésének folytatólagos tárgyalása.

A választási névjegyzékek tételéhez Móc.sy 
Antal szólalt fel es panaszkodott a névjegyzékek 
összeállításánál elkövetett visszaélések ellen.

Idegen tollak

Különféle kiadások tételénél l’olónvi Géza j 
állt fel szólásra. Egy sajátságos eljárásra hívja I 
fel a ház figyelmét. Bánfíy bukása ói< alig múlik : 
el bét. hogy egy-egy röpirat meg ne jelennék i 
Bánffy dicsőítésére. Ártatlan mulatság, melyet j 
megzavarni nem akar. Sőt volt egy röpirat a • 
».Jönnek a jezsuiták czimü. melyen jót is ka- < 
czagott. mert akkor jelent meg, amikor Komlosy j 
és Bossival beléptek aszabadelvü pártba. (Nagy ! 
derültség.) De hova akarja tenni a legújabb ; 
röpiratot, melynek came: »Bánfíy és a nem­
zetiségi kérdés«. Ha egy elbúcsúzott miniszter- j 
elnök csak a saját reputáczióját védő tények­
kel all a nyilvánosság elé. ez ellen nincs semmi
szavam. De ebben a röpiratban fel vannak hasz­
nálva a miniszterelnökség informacionális osz­
tályának legbizalmasabb aktái. Ezt már nem 
lehel hallgatással mellőzni Hogy ki irta ezt a 
röpiratot, nem tudja. Bánffy nem irta, mert kor­
rekt magyarsággal van írva. A röpirat tenden­
ciája az. hogy Bánffy volt a legmagyarabb kor­
mányelnök. Vájjon a Bánffy-polilika tényleg . 
olyan volt-e. mely a nemzetet egységessé és 
hatalmassá tegye? Az, ő politikája alatt, a nem­
zet ezrekre olvadt, erkölcseiben megvadult. Bánfíy í 
pól.likája volt az. mely Ausztriában a szláv ! 
foederahz.must támogatta. Az. ilyen kormány­
férfi ne álljon elő azzal, hogy ő volt a legma­
gyarabb államférfi.

Ez a röpirat. még megvádolja a régi kor­
mányokat is azzal, hogy az informácziós ősz- ! 
tályra megszavazott. 50.000 forintot elköltötték í 
cz.él- és haszon nélkül. Vegyék ezt tudomásul ' 

kgyszm- aztán az öreg jegyző elköltözött i 
oda a hol nincs több fájdalom, nincs több | 

i szenvedés, helyét fiatal ember töltötte be. | 
Emmában ismét felébredt a remény mint ak- 
kor. mikor 16 éves korában a világba kilé- i 

I pett Az ifjú jegyző csinos, rokonszenves fiatal ’ 
i ember volt. Emma hamar megbarátkozott vele, j 

o volt végre is az egyetlen ember, a kivel a 
j faluban érintkezhetett, aztán meg az egyedüli • 
, fiatal ember, kivel valaha foglalkozott azután i 
I is, mikor egyedül maradt. A vasárnap délutá- ‘ 
I nokat csendesen együtt töltötték, érintkezésük I 
i olyan fesztelen. , olyan bizalmas volt, mintha I 

gyermekkoruk óta ismerték volna egymást. \ 
I Elmondták egymásnak apró ügyeiket, bajaikat, i 
I megvitatták a napi eseményeket, csak a jövő- j 
, rol, csak érzelmeikről nem beszéltek, pedig a ' 
I leány ezt szerette volna legjobban. Erezte, hogy ' 
' ez az ember tudna neki pótolni mindent, kár- ’ 
i pótolná busásan szomorú, szeretetlen ifjnságá- j 
I ért, a későbbi évek csalódásáért. Mennyit ál- 
i luodott erről, mennyi édes reményt fűzött e 
I lépvárakhoz. meri légvárak voltak ’valójában. 
I A férfiszívesen időzött nála, örömest hallgatta 
i beszédét, jól érezte magát társaságában, azt 

tapasztalta, de hogy a szivének volt-e valami 
köze az egészhez, azt nem tudta, bár véplele- 

! nül szerette volna.
Az or.ua tekintett, három és felet muta­

tott. Ebben az időben szokott jönnni. Szive 
hangosan dobogott, izgatottsága nőttön nőtt.

a volt Wekerle Szapáry és Tisza kabinetek 
Ebben a röpiratban t rgyalja továbbá B'tlfi 
hogy hogy buktatta meg Kálnoky grófot F|á ' 
az a leleplezés, hogy Kálnoky nem az V-pJ? 
hanem a nemzetiségi kérdésben bukott* nie« 
Pedig ebből az egészből egy árva Ír tii nem |Y' 
Kálnokyt egyáltalában nem Bánffy buktam, 
meg. Ebben a röpiratban olyan hóbortos állam 
is van, hogy Bánffy buktatta meg a volt ro 
mán kormányt és ő csinálta az. nj Slurzda le" 
binetet. Pedig Stürzda szervezett ellenünk L.Y 
román mozgalmat.

De nem folytatom tovább s bizonyos ho«v 
nem lehet mögendem, hogy status titkokat ilyen 
röpiratokkal Európa piaczára vigye, felhívja i 
miniszterelnököt tegye vizsgálat, tárgyává, nn-v 
kerüllek, ezek a titkos okmányok és doh’ ,k 
ebbe a röpiratban.

Széli Kálmán miniszterelnök: Kötelessége 
e felhívásra azonnal pár szóval reflektálni. Két 
okból nem kíván e kérdés lényegébe belem-nni* 
Az egyik az. hogy az a politika, melynek ér­
vény, sitésere törekedik, ebből az folyik, hogy a 
közelmúlt dolgait ne feszegesse. (Helyeslés.< ’ o 
követi a maga útját, a maga politikáját. A má­
sik ok az. hogy a hoistoire contemporaeionak 
nem barátja. Ezekre nagy súlyt nem fektet. 
Neki sokkal több dolga van, semhogy ilyen bro- 
sürokkal foglalkozzék. De ha nyomára jön an­
nak. hogy hivatalos titkok elárulása történt, ak­
kor igenis azt megfogja torolni, De nem hiszi, 
hogy a miniszterelnökségben valaki ilyet elkö­
vetett volna. De a mennyiben mégis megtörtént 
volna, azt. semmi esetre se tartaná megenged­
hetőnek.

Pichler Győző: Tudomása van róla. hm’, 
más nemzetiségű egyetemi ifjak az egyetemtől 
kapott ösztöndíjakat Bukarestbe küldték agita- 
czionális czélokra. Felhívja továbbá a miniszter 
figyelmét, hogy a feloszlatott Petru Major egy­
let még mindig el és működik.

Az a bizonyos barázda.
GTi/Mr// Ödön: Nem akar a Polónyi által 

felvett vitába olyan momentumokat beleke­
verni. melyek a szépen megindult békét meg­
zavarhatná. De két megjegyzést kell tenni. Aria 
hogy ezt a röpiratot Bánffy irta volna, vazv 
liíle származnék. Polcnyinak nincs semmi do­
kumentuma. A mi a szláv föderalizmus kérdő 
sének belekeverését illeti, ő is Tiszt Istvánnal 
tart, hogy a magyar kormányoknak éppen ugv 
nincs joga Ausztria belügyeibe avatkozni, mint 
viszont. Minden ujabbb támadás a régi kor­
mány iránta hívei viseltetnek.

II lassies Gyula közoktatásügy miniszter 
Pichlerr-1 szemben megjegyzi, hogy ha az a 
visszaélés az ösztöndíjakkal megtörtént a Gor- 
selin-alapitvány felügyelői abban ártatlanok. 
Különben szigorú vizszgálatot fog indítani. Kü­

nem tudta miért? Olyan különös szorongást 
érzett. Sajátságos előérzet kínozta, mintha a 
mai nap döntő lenne egész életére. Fölállt, ka­
rosszékéből s járkált a szobában föl s alá. E 
közben sötétedni kezdett, az eső egyre esett, a 
tájra boruló köd még sűrűbb lett. Összeborzon- 
gott, önkénytelenül arra gondolt, hogy az ő 
élete is ilyen rideg napsugár nélkülküli lesz, 
ha ifja viszontszerelmét nem bírja.

Kopogás hallatszott s rövid pár pillanat, 
múlva megnyílt az ajtó, belépett a jegyző Az 
egész szoba mintha feléledt volna a fiatal 
ember megjelenésére. A bútorokat már nehe­
zen lehetett kivenni, csak a kályha pattogó 
tüze világított.

Aliért nem gyújt lámpát? — szol 
Kálmán a kölcsönös üdvözlés után.

Szeretem a félhomályt hangzott a 
felelet - szívesen vagyok a kályha tüzéto 
megvilágított szobában, köznapon úgy sem él­
vezhetem ezt s ha Önnek sem kellemetlen.-

Kérem én mindenképpan szívesen va­
gyok kegyed mellett.

A leány szivét ujjongó öröm járta át e 
szavakra, de csak egy pillanatra, egy hang azt 
súgta neki: »korán és ok nélkül örülsz.«

Foglaljunk helyet, — monda a leány.
— Iiien igen, közel a kályhához, megfáz­

tam pedig belől hevülök. fontos hírrel jövök 
kegyedhez . . azt sem tudom hol kezdjem

— G.sak nincs valami baj.

menni.de
or.ua
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hen nemzetiségi társukat az egyetemen nem 
a múltban és nein fog megtúrni a jövőben.

1111 Polónyi R'za félremagyarázott szavainak 
I(-,|vreigazitasa véget kér szót, Gajári felszólalá­
st nem veszi rossz néven, sőt ezt nobilis do- 

rtii'iK tartja. Nem mondta, hogy a röpiratot 
HuííA lli;l va^' "'alta> azt állította, hogy e 
-‘Lmt csak olyan emb r Írhatta, a ki az 

‘jutókat a miniszterelnökség inlormáczionalis 
“Etáival ól k pta. Kü'önben ő e röpirattal ép- 

(kijár pártjánál tett szolgálatot, mert 
iiírvelineztette, mivel hogy vádolja az a mostani 
kormányt, melyet Gajári szntén támogat.

Serbán Miklós P.chlerrel szemben kijelenti, 
h(>"V a l'eiru Máj •!' egylet nemzetiségi tizel- 
mekkei nem foglalkozóit.

Ezzel a belügyi lárcza költségvetésének tár­
gyalása vég ért. Mikor az elnök ez' kihirdette 
a jobboldal zajosan éljenzőit.

Következett, a kereskedelemügyi miniszté­
rium költségvetése. Az elnöki széket I’ rezei 
fodMja “1-

Naményí Ambrus beszédé után Hegedűs 
Sándor állt. fel. hogy előadja miniszteri [író­
gramm beszédét.

Kéri a házat, hogy tőle a háromhetes 
minisztertől ne várjon tüzetes progr.minőt. 
Meggyőződése külön! m is az, hogy egy minisz­
ter irányát nem előadott beszédében, hm em 
cselek' deleiben keil keresni. (Zajos helyeslés.) 
Törekvése az lesz, hogy egy cselekednie s-1 le­
aven homályban. Nem számokról fog besz; Ilii, 
mert ahhoz, hogy a költségvetés tételét felosz- 
sza. nem keil miniszter. Ezen számok mögött 
irányzatok vannak és ez már a miniszter dolga. 
iZajos helyeslés.)

Kendőzött posta.
A postára vonatkozó tételnél aggodalmai 

vám k arra nézve, hogy az előirányzat betart­
ható lesz-e. A bevételek kisebbek lesznek, mert 
elmarad a tarifáknak a koronaérlék behoza­
talával fölfelé való kikerekitése A Kiadásokna- 
gyobbak lesznek, mert több napidijast kell al­
kalmazni. A napidija.« rendszert különben egész­
ségtelennek mondja és törekedni fog azt meg­
szüntetni. Magyarország 14.000 községében még 
nincs posta. Éppenugy a telefon és távirda fej­
lesztését is nagyobb arányokban kéri a közön­
ség, mint az a költségvetésben elő van irá­
nyozva.

Nagy dicsérettel emlékezik meg 'a posta­
takarékpénztárról, mely teljesen bevált és gyö­
nyörűen fejlődött. Egyúttal a jövő feladatának 
tekinti a claering-íorgaíorn fejlesztését.

A vasútra áttérve, reméli, hogy a bevételek 
irányzata be lesz tartható. A 97-iki visszaesés 
nem .íz adminisztráczió előirányzat hibája, h i­
nein a rendkívüli körülmények. Ilyen a nagy 
havazások, sertésvész stb. Már a kiadások te-

Sőt! Egy egész mesét kell elő b elmon­
danom. Alig variam, hogy szaladhassak az em­
berektől s kegyedhi z jöjjek elmondani, hogy 
milyen boldog vagyok. Tudom jó barátom, meg­
osztozik örömömben, fájdalmamban egyaránt. 
Mindenről beszéltem már kegyednek csak a 
szivügyeiniről nem — kezdé az elbeszélését — 
jiedig be sokszor szerettem volna ezt tenni olyan 
Jól esett volna valaki előtt kiönteni a szivemet, 
aki megért engem. De ne n lehetett eddigi Éve!-, 
óta szerbiem Irént nagy valtozhatatlan forrói 
szenvedéllyel. viszonozza ez érzelmeket szivéné l 
'.‘gesz melegével, odaadással. Dinem az apja, 
nmil egy Damokles kard állott köztünk mindig 
r|eni közeledhettünk egymáshoz . . .
, _ Íren végre kijelentene, hogy apja ellenére 
"Ut nem jő hozzám feleségül, nem tudna bol- 
1 lenn;, de ha nem nyer belegyezést szül ilől 
'U'-yii.'Os lesz. Ismerték az ő makacs követke- 

Z'Jb's természetét, feltételt szablak.
De hat mi kifogásuk volt ön ellen?

A A könnyelműségem. Az öregur nagyon 
z-'Ugori es mindig attól i'é.1, hogy a vágyom-,’ el­
húz trióm

Dnl soiia sem ismertem könnyelműnek. 
, ‘ t.'Stii; ő szerinte könnyelműség az, sze-

1 s szerelek múl,tini, a czigánynak oda 
Una,n a r.jjtam lévőt, is

Nem ismertem olvanm.k . . .
, . . Hisz épen e megváltozásom miatt tor- ÜU I ’ i ! <I »> . .
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kintetében nem tehet ilyen kedvező kijelentést, i 
Nemi fenntartással él tehát a költségvetés te- j

I kintetében, de azért reméli, hogy azt betartja. |
De az államvasutaknak éppen úgy, minta ' 

postának nem csak pénzügyi feladatai vannak, 
hanem nagy közgazdasági és társadalmi fel- j 
adatai vannak. (Zajos helyeslés.) Szónok külö- j 

i nősen a gabonakereskedelem fontosságát emeli ; 
i ki és ígéri a közraktárak intézményének fej- 
I lesztését (Helyeslés.)

.e ... á'iam.azd , nimm társa- 
; dalom-gazdasági szempont is. Az államvasutak ! 

feladata a varosok élelmezésének élőm zdilása. 
a magyar fürdők forgalmának emelés ■. Súlyt ' 
k<dl i'-ktetni a magánhajózás fejlesztésére. A ! 
gab műkereskedelem emelésére szintén nem ke- i 
vi‘S"bb gondot kell fordítani. Kijelenthetein, hogv > 
a le l lehet. áll iirvasutak vonalain, mdóhá- 
zaknál, a :m! lehet, kitéréseknél gabonaraktárak 
fognak állíttatni

Kilyukadt Iiusosíazék.
Áto'-rek most, a viczinális vasútokra. K.i- 

i in z ezer kilométer viez'máhsunk v:.m irmg- ■ 
vallom, meglehetősen re d . nül elhelyezve. — ! 
.1“/ hiszem az eddigi rendszert folytatni nem 
lehel, nem szabad. (Helye.-! helyes! zúgja - 
az ellenzék, a jobboldal hallgat.) Némely hibára, 

1 mely elkövettetett. rá. kell mulatnom — foly­
tatja Hegedűs. — Ilyen első sorb an. hogy nem 
mindenütt a. helyi érdekeltség, a szükséglet 
okozta a viczinalisok engedélyezését.

Úgy van' erősiti az ellenzék.
Ezen változtatni kell és a rendszeri, be­

vinni a viczinalisok engedélyezésébe!—hangoz- 
j tatja a miniszter.

- Hiba az is. hogy a vármegyék köz­
munka-alapjait túlterhelték. 32 millió terhel! az 
alapot. Mivel építjük akkor a közalapot ?

... Igen helyes! kiállja lelkesedve az 
i ellenzék.

—■ En a viezmális vasúthálózat kiépítésé­
nél előnyt fogok adni a keskenyvágányu vas- j 
utaknak.

i I
Az észrevett mostohagyerek.

Most az iparfejlesztés ügyére tér át Hege­
dűs. Szakíanáeskozmányt szándékozik összehívni

I e kérdések megvitatására és a jövő költség­
vetést. erre fogja alapítani.

Rámutat az iparfejlesztés gazdasági fontos- j 
• ságára. A gyakorlati oktatás hive. A magyar 

kisipar nincs elveszve, csak egy nagy reorgani- 
záczióra szorult, hangsúlyozza a miniszter, mert 
e téren nagy hibák és hiányok észlelhetők. Az 
ipái fejlesztésnél is kijelentem, hogy az előirány­
zott összegeknél egy kis konczentráeziót terve­
zek. Az ipartestüietek gyarlók. Félmillió a költ- 
sé'.v,césük és összesen 20 ezer forintot költe-

í szék képes ilyen nyugalmas, munkás életre. Nem 
képzeltem, hogv pontos hivatalnok lenessek va­
laha. sokkal inkább bohémnek ismertem maga­
mat. Az alispán ittléte után nagyon hízelgőén 
nyilatkozott rólam Irén apja előtt . . .

A leány keblét fájdalma- >óhaj dagasztotta. 
Mos! már értett, mindent. — Tehát megkapta a ! 
boldogító igent — Térdé.

— Igen, ma irt a leány és az apa is, az ; 
eljegyzésre hívnak.

I’ár percznvi csend állott b?, ki-ki a maga | 
gondolataival volt elfoglalva, annyira elmélyed­
lek. hogy nem is h'iilollák a többször ismétlés í 
kopogást Az illető végre is megunta a dolgot, ! 
m rt benyitott.

Ki az? kérdé Emma ijedten.
En kér ni az e: ..üdi, a tekintetes ur.it i 

keresem vendég van.
—■ Megyek azonnal.
A férfi lőlállolt. Hát nem is üdvözöl? 

kérdé bucsuzáskor.
D igen, kívánom hogy boldog legyen. ! 
A kályhában félig meddig kialudt a tűz. ■ 

’ Emma vastag nedves fahasábot dobott a per- 
i szelő p.ráz-r>. persze mm gyulád! meg ser- ( 
■ cz.eimtt. siso rgett inig elaludt. Az ő szivében , 
! fakadó .■r.-e-lmetot az ifjú vallomása elf jlotta 
í I;1jn' n aV's fa az égő parazsat.

nek iparfejlesztésre. Ezek reorganizáczióját is 
szükségesnek tartom.

Igazság minden kinek.
A munkás mozgalmakra térve át a mi­

niszter, arra figyelmeztet, hogy a kérdést nem 
szabad pusztán az utczai tüntetések, a piros 
zászló és az általános választójog után meg­
ítélni. A munkásmozgalmakból ki kell ragadni 
a valódi igaz tényeket. Ilyen a munkásközveti- 
tés, egészségügy, szakoktatás és biztosítási ügy, 
ezeket törvényesen kell szabályozni.

A Vaskapu-szabályozásról beszél és azt 
mondja. Imgy a hajózás nem minden ponton 
vált lehetségessé, hanem a legveszélyesebb pon • 
tokon igen

Az arányt most, nem tudom. Igaz, folytatja 
ezután, hogy még készen sincs a nagy mii é;> 
tetemes kő-ltségei; lesznek szükségesek, de ezek 
a pénzügyi helyzet arányában fognak felvétetni. 
Eőfeladalnak azt. fogom tekinteni, hogy a ma­
gyar hajózásnak szolgáljanak a vízügyi befekte­
tések. A tengerhajózásnál is sok a teendő. A 
kereskedelmi kivitelt, is fejleszteni kell. Sok 
pénz megy ki az országból, yáriparunk hiányai 
mialt. mely különben idebei n maradna. A nagy 
pro‘< kuirátmt nem megfelelő anyagi helyzetünk 
okozza, ezért kel! gazdasági életűnket fejlesz­
teni, íz biztosítja erkölcsi és szellemi föllendü­
lésünket is. (Éljen! Éljen! hangzik minden ol­
dalról).

A kereskedelmi tárcza költségvetésének 
tárgyalását holnap folytatják.

Széli Kálmán az ülés végén benyuju Ha az 
állami számvevőszék jelentését az ev-lex álla­
pot ok mégszü11telésérőI.

A stei riiig-hainisitók.
A mull év őszén két. éjszakázó fiatal ember 

akadt össze a New-York kávéházban: Schwalbe 
Dipól budapesti építési rajzoló és Manquette 
Antal belgiumi származású eh. mikografus.

A megismerkedést barátság követte és egy 
együtt töltött éjszakán kipattant valamelyik 
fejéből a gondolat, hogy jó lenne pénzt sze­
rezni és mert ezt nem lehel oly könyven, in­
kább pénzt csinálni. A terv megéreti és el­
határozták, hogy 10 font sterlinges angol bank­
jegyeket készítenek és külföldön értékesifik. A 
Dembinczky-utczában egy fényképészeti műter­
met béreltekés Manquette valódi 1.0 fontos bank­
jegyről photochemiai utón czinktáblára másola­
tot vitt át. Ezzel a klisével aztán 48 darab 
utánzatot készítettek. Ebből 28 darabot . Man­
quette elvdt Troppauba és ott egy banknál Lie 
akarta váltani osztrák pénzre. A pénztárnoknak 
azonban gyanús volt, a pénz és az megtagadta 
bevá.tást. Manquette erre egy szomszédos ma- 
gánbankházba ment be. Ennek a tulajdonosát 
azonban időközben értesítették a p. nz gyanús 
voltáról éa alig hogy a bankár megtagadta a 
beváltást, már egy rendőr is ott volt a bank­
házban és letartóztatta Manquoltet.

A rendőrségen aztán kiderült, hogy a bank­
jegyek mind hamisak.

Megtudták azt is, hogy Manquette egy táv­
iratot küldött azon napon Budapestre »Józsi 
1000 néven lelegraphe restante. Rögtön táv­
iratoztak a budapesti rendőrséghez, hogy tartóz­
tassák le azt, aki e táviratért jelentkezik a táv- 
iróhivatali központban. Egy detektív éppen 
jókor állt lesbe, mert alig fél óra múlva meg­
jelent Schwalbe és kérte a Józsi .1000 jelű 
táviratot.

A detektív hozzalép-it és letartóztatta. 
Firmle tagadott, mindent, Barlay Gyulának ne­
vezte magát. A táviratból azonban a melyben 
Manquette tudatta vele, hogy akadályozva van 
jövetelben, kiderüli a bűnössége. Házkutatást 
tartottak tahit a 1 ikásán, ahol szeretője Jobsch 
Jozeíin fogadta a rendőrség kiküldötteit A csi­
nos szőke b'ánv, aki jóm'du soproni cssl <1-
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bői származik, szinten belekerült a csávába, 
mert mikor a hatósági kiküldöttek egy kis pa- 
pircsomagra akadtak, tiltakozott ellene, hogy i 
felbontsák. Még pedig azért, mert abban csa- 
ládi iratai vannak. A csomagot természetesen 
mégis felbontották és megtalálták benne a 20 ' 
darab hamis angol bankjegyet. Erre aztán 
Jobsch .lozefint is letartóztatták. A rendőri vizs­
gálat folyamán a hamisítás teljesen beigazolódott. 
Manquette! hazahozták és a budapesti törvény- ' 
széknél mindahármuk ellen megindult a bűn­
ügyi eljárás. Jobsch Jozefin ellen más irány­
ban is tettek feljelentést. Melczer Frigyes ma­
gánzó azt panaszolta, hogy a szép Jozefin. aki­
vel viszonya volt, mindenféle ürügyek alatt 
20,000 márkát csalt ki tőle. A berlini törvény­
szék kérte is Jobsch Jozefin kiadatását, de a 
budapesti törvénpszék ezt megtagadta, mivel 
Jobsch Jozefin magyar honos és mert a ma­
gyar büntetőjog szerint a Melczer-féle eset nem 
csalás. Az is kitűnt, hogy a leánynak a pénz­
hamisításban sem volt része és Így ellene az. 
eljárást megszüntették.

Ilyen előzmények 
vényszék IV. büntető 
bíró elnöklete alatt a 
nek végtárgyalását. A
kir. alügyész képviselte. A tárgyalás a két vád­
lott kihallgatásával kezdődött. Schwalbe 
fekete bajuszu intelligens 
Beismeri azt, hogy pénzt 
a hamisításhoz szükséges 
vásárlására. A bankókat

után tartotta meg 
tanácsa Bakonyi 

sterling hamisítók 
vada! dr. (íaál

a tör-
Elek

Endre

1 Előkészület a sz inidényre. Az idei nyári 
színi évadra már elkövetkezik a készülődés 
ideje. A rozoga épületet minden évben alaposan 
ki kell javítani, foldozni. hogy valamely komo- 

-.jabb bajnak elejét vegyék. Mivel alig egy hónap 
múlva elérkezik a játszási idő, a városi tanács 
tegnap foglalkozott a bódé ügyével. Utasították 
a rendőrkapitányi hivatalt, hogy mielőbb tartsa 
meg a szakértők közbejöttével a szemlét, ame­
lyen állapítsák meg a közegészségi és közbiz­
tonsági szempontból szükséges javításokat. Így 
a tulajdonos még idejében eszközöltetheti a ja­
vításokat. Vájjon meddig lesz még szükség ezekre 
a folyton ismétlődő foltozgatásokra.

* A pápa állapota. Kómából érkezett hírek 
szerint Mazzoni és Lapponi orvosok ma dél­
után í) órakor meglátogatták a pápát és állapo­
tát úgy általános tekintetben, mint sebe tekinte­
teben kitűnőnek találták. A pápa élénk sajnála­
tát fejezte ki az orvosok előtt, hogy egész­
ségi állapotáról némelyek valótlan híreket ter­
jesztenek. nevezetesen, hogy újabb operáczióra 
volna szükség, a mi felizgatja a katholikusokat, 

, a kik nagy érdeklődéssel kisérik az állapotáról 
szóló híreket. Az orvosok felhatalmazták a 
Stefani-ügynökséget arra a kijelentésre, hogy a 
pápa egészségi állapota oly jó. hogv jobbat 
kívánni sem lehet.

* A szik vizadó bérlete. Feldmann Izidor 
6600 forintért bérelte ki a szikvizadó beszedé­
sének jogát, akként, hogy egy félliteres üveg 
szódavíztől egy krajczár adót szedhet. Pár hó- 

i nappal ezelőtt a szódaviz-adót egy krajczárról 
i két krajczárra emelte fel. de ugyanakkor a két 

krajczáros adó beszedését évi 0000 forintért 
kiadták az eddigi bérlőnek s Így az a második 
krajczár adóért csak 2400 forintot fizet. Ezen 
közgyűlési határozatot a miniszter is jóvá­
hagyta. Váli .József szikvizgyáros azonban most 
pótajánlatot adott be, hogy hajlandó évi tízezer 
forintért a jogot kivenni, vagy a saját gyártmánya 
után fizet 5500 forintot s a többi gyárosok 
együttvéve fizessenek szintén ennyit s akkor a 
város 11.000 forintot vesz be. Az ügyet a ta­
nács tegnap tárgyalta s véleményezés végett 
kiadtak a tiszti főügyésznek.

, * Vízügyi tárgyalás. A Moskovits Adolf
es fia szeszgyár és közmalomtulajdonosok az 
iránt kérik a varost, hogy Liliom-utczán végig 
egy nagyobbszabásu betoncsatornát építhesse­
nek a Peczétől, a melyen a folyóból egy 9 mé­
teres mély kútba vezetnének a Pénzéből vizet. 
A tekintélyes víztömeg a gőzmalomhoz hütő és 
tápvíz gyanánt szolgálna. A kérelem érdekli 
mindazon iparvállalatokat és vízmüveket, ame­
lyek a l ecze alantabb fekvő részén szolgálni 
joggal bírnak s ezért meg kell őket hívni az

Lipót 
arczu fiatal ember, 
adott Manquettenek 

anyagok és eszközök 
Manquette csinálta.

Manquette Antal tipikus flamand fejű, szintén 
igen intelligens fiatal ember. Elmondja, hogy 
Schwalbe vette rá a hamisításra. Azért határoz­
ták el, hogy angol pénzt hamisítanak, mert az 
osztrák pénzt nagyon nehéz utánozni. Úgy be­
szélték meg, hogy a pénzt [egyszerre adják ki, 
Schwalbe Krakkóban, ő pedig Troppauban.

A szembesítéskor egyik a másikra tolja a 
terv első gondolatát és különösen Schwalbe 
tiltakozott erélyesen az ellen, mintha ő tudta 
volna, hogy Manquette chemigraphus. (A tár­
gyalás folyik.)

Budapest, niárcz.
A törvényszék ; 
ben este hozta meg az Ítéletet. Ez ítélet 
szerint Manquette pénzhamisításért 3 évi 
l'egyházra és Magyarországból való 
kitiltásra, Schwalbe pedig az előbbi 
társa, 2 évi l'egyházra ítélteiéit.

. (Saj. tud. táv.) 
a sterlinghamisitók ügyé-

örök 
bün-
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Márczius
des tisztújító közgyülé

ren-

Munkácsy Mihály betegsége.
A magyar képzőművészet büszkeségé­

ről, a magyar nemzet nagy fiáról, Mun­
kácsy Mihályról szomorú, nagyon szo­
morú hir érkezik

Az a ragyogó elme, amely oly remek 
dolgokat produkált, beborult, melancholia 
veit erőt a mester lelkén és hónapokkal 
ezelőtt Munkácsy Mihályt elmebetegen el 
kellett vinni egy belgiumi ideggyógyinté­
zetbe. ‘ '

Ott a leggondosabb ápolásban része­
sült ugyan és az orvosok mindent elkö­
vettek. hogy megmentsék a jelenkoi leg-

nagyobb festőinüvészét, ámde sajnos, a 
rettenetes kórral szemben, amely Munkácsy 
agyál megtámadta,hasztalannak bizonyult 
az orvosok minden tudománya.

Eleinte még némi javulás! véllek ész­
lelhetni nála. Voltak nála lucidum inter­
vallumok. de a javulás, fájdalom, nem 
volt tartós.

A szörnyű baj terjedve haladt és 
Munkácsybói élő halót! leli, 
merengésben órák hosszat 1
sarokban ülve, senkivel se beszélve, 
kit sem ismervén meg. semmi iránt 
érdeklődvén.

Most már hosszú időn nem érkezett 
hir a beteg mesterről.

Ma pedig arról értesülünk, hogy Mun­
kácsy '»agyon rosszul van és az orvo­
sok immár teljesen lemondottak róla.

Attól kell tartani, hogy a katasztrófa 
is csakhamar bekövetkezik.

bogy

aki tompa 
egy 

sen- 
sem

a New­
s’ órakor

óráig

* A népszámlálás 1900-ban, A t, 
érteleiében tudvalevőleg az van kimondva 
a népszámlálást minden tized:k. illetve 
végződő években, január hó 1-én kell az 
országban megejteni, a m. kir. statisztikai 
tál vezetése alatt. így a jövő év január 1-^ 
lesz a népszámlálás. Az előkészületeket már tn.' 
tette a statisztikai hivatal s a népszámláláshoz" 
szükséges nyomtatványokat nem sokára 
küldik az összes illetékes hatóságoknak

* Hegedűs Sándor Kolozsvárt Hegedű 
Sándor miniszter e hó 25-én este a gvorsvm f 
tál érkezik Kolozsvárra. A pályaháznál aváró ■ 
tanacs megbízottja s a szabadelvű párt kénvH." 
lője fogják'üdvözölni. Innen a miniszter 
) orkba hajtat, hol vasárnap 
veszi át a mandátumot s 1(i 
küldöttségei, 10 órakor az ev ref. maziuitó^ta'* 
nácsi gyűlésre megy. Ott lesz déli" 12 órái« 
Ekkor az iparmuzemn felavató ülésen vesz részt 
1 óráig. Innen lakására hajtat s 2 órái« a 
küldöttségeket fogadja. 2 órakor lemegy a New 
York nagytermébe s részt vesz a poígársá« ál-

; tál rendezendő banketten. Este színházba rneey 
í s onnan ismerősei és barátaival a pályáimhoz 
i hajtat. ' " ‘

Elhunyt matróna Mint részvéttel érte- 
I sülünk. Andriska. Károly nagyváradi tekintélyes 
; iparost és nejét mély gyász érte. özv. Juhász 
I Eajosné, néh. Juhász, Lajos köz- és váltó ügy- 
i véd özvegyének halálával. Az agg nő kedden, 

márczius hó 21-én este hunyt el s temetése 
ma, szerdán délután lesz a nagy-körözs-utezai 
gyász-háztól. A családi gyászjelentés ja következő:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb anya, testvér, nagyanya, anyós és ro­
konnak: özv. Juhász Lajos-né, szül. Molnár 
Lidiá-nak, folyó hó 21-én este 10 órakor élte 
62-ik évében háromheti súlyos szenvedés után 
történt csendes elhunytál. A megboldogult ha­
lott földi maradványai folyó hó 23-án d. u. 3 
órakor fog Nagy-Körözs-utcza, 715. számú ház­
nál az ev. ref. egyház szertartása szerinti ima 
után az őssi-i sirkertben fognak örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességlétefie az elhunyt ro­
konai, barátjnői és ismerősei tisztelettel’meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1899. márczius 22-én. 
Béke popsira! Juhász Ida férj Andriska Ká- 
rolyné, Juhász Alajos, gyermekei. Juhász Anna, 
unokája, őzv. Vitális Mihályné szül. Molnár 
Zsófia, testvére. Andrisk'a Károly, veje. Juhász 
Alajosné szül. Leopold Mária, özv. Juhász I)e- 
zsőné szül. Fekete Mária menyei.

Köszvényesek öröme. Ezren és ezren, kik 
csuz és köszvényes bajban szenvedtek, igazol­
ják, hogy régi makacs betegségüket pár nap 
alatt az a kitűnő csuz és köszvény ellem ke­
nőcs gyógyította ki, mely Zoltán Béla udvari 
szállító gyógyszertárában Budapesten 1 írtért 
kapható. Egy család se inulaszsza el e kipróbált 
páratlan kenőcsöt kéznél tartani.

* Exckuszió a páholyban. Egy franczia 
városban a szabadkőművesek nem fizettek lak­
bért és azért a végrehajtó lefoglalta a páholy 
ingóságait Ezek közt szerepel 12 szék, egy nagy 
lobogó, egy fekete koporsó, amelyben két piros 
függöny volt, persely, gyertyatartók harmincz 
kard, olló, kőmives-szerszámok; egy festmény, 
amely Ádámot és Évát ábrázolja: Éva kötényt 
visel és munkához fog; egy nagy trombita, 
Fayne-Thomas, az első skót szabadkőmives 
ágyának egy darabja, stb.

* Gyilkos szerelem. Ily ezimen’megírtuk 
tegnapi számunkban azt a szerelmi történetet, 
mely Kassa egyik előkelő szállójában azzal 
nyert befejezést, hogy a történet hősnője Vörös 
Juliánná egy kolozsvári ref. pap leánya gyufa­
oldatot ivott. Az orvosok eleinte bíztak a leány 
megmentésében, azonban, mint egy újabb táv­
iratunk jelenti, a leány a mérgezés következ­
tében tegnap iszonyú kínok közölt elhunyt

* Zarándoklat négy kegyhelyre, mint ta­
valy, Lordesbe, Jézus szive kegyhelyére, l’aray la 
Monial Frarcziaországbau, Emsiedeln. Svájcz- 
ban és XV illenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi 
julius nó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi julius hó



r Utazás tartania: 18 nap. Útirány: Buda- 
'*-7 Bécs, Lincz, Salzburg, München, Lindau, 
EfL, Genf. Lion, Tonlose. Lourdes. Vissza; 
i^inles. Cette, Lyon. Genf, Zürich, Insbruck, 
p;, -' Budapest. Alak: I. osztály 245 forint, IL 
■'iálv 185 forint, 111. osztály 105 forint. A meg- 

' ihbitott útiköltségbe kilencz napi teljes ellátás 
j1. bele van értve. Jelentkezni lehet 1899. évi 
'Hiius hó lö-éig a budapesti II. kér. plébánia- 
pvdalban, hol részletes programúi is kapható 
Dömötör Gedeon plébános vezetőnél.

♦ Leitlinien asztala. Az Aradon kivégzett 
vértanuk egyikének, gróf Leiningen Károlynak 
íróasztalát. melyet a vértanú kivégeztetésétől 
l’siD-től kezdve annak özvegye, később férjezett 
vi'óí Bethlen Józsefné, a mull év november i 
javában bekövetkezett haláláig használt, a I 
kolozsvári országos történelmi ereklye muzum- I 
nak ajándékozta a vértanú Ha gróf Leiningen 1 
'triiiin. Az asztalt a napokban küldi lie a gróf 

Budapestről a múzeumnak, a melynek igazga- [ 
fó-á.ii egy szép levélben köszönte meg a drága | 
ereklyét. Az asztalt a muzeum ereklye gyűjte­
ménynek vértanuk szobájában helyezik el.

* Borhamisító kegyelmet kér. Az ország ) 
közönsége meg van elégedve, hogy a földmi- ! 
velé-ti.\i miniszter erélyesen fellépett a bor- > 
hamisítók allen s ilt is, ott is megcsípnek és ; 
elitéinek egy-egy korpancsolót.Ezt az elégedettsé- ■ 
get nein a káröröm, liánéin az kelti, mert j 
meg van győződve mindenki, mennyi kárt okoz- ; 
lak az ország közegészségügyében a borpancsolá- ; 
sok. És még megtörtént az az eset, hogy egy j 
elitéit borhamisító kegyelemért folyamodott, i 
Mint egyik lapban olvassuk, Krammer József ! 
szegs'zárdi borkereskedő, a ki borhamisításért 
tetemes pénzbírságra és 8 napi elzárásra 
Ítéltetett, kegyelmi kérvényt adott be a királyhoz.

EGYESÜLETEK.

A régészeti és történelmi egylet gyűlése.
j biharmegyei és nagyváradi régészeti 

és történelmi egylet tegnap márczius 22-én vá­
lasztmányi gyűlést tartott a megyeház kister­
mében. Jelen voltak: Dr. Beöthy László főispán 
elnök. Gálbory Sámuel alelnök, Des Echerolles 
Kruspér Károly, dr. Bozóky Alajos, Géczy La­
jos, Középessy Gyula, dr. Karácsonyi János, 
Cséplő Péter választmányi tagok. Dr. Néinethy 
Gyula titkár.

Az elnöklő főispán mindenekelőtt Gyalo- 
katj Lajos alelnök haláláról emlékezik meg 
meleg szavakban. Majd bejelenti a Gazdasági 

Iparbank, a Kereskedelmi bank adományait.
A választmány ezután elhatározta, hogy az 

idei évi közgyűlést május 22-én pünkösd másod­
napján d. e. 11 órakor fogja megtartani, mely 
alkalommal a hivatalos teendőkön kívül két fel­
olvasás is fog tartatni, melyek közül az egyik 
Nagyvárad 1598-íki ostromára, a másik Bihari 
Sándor nagy történelmi festményére fog vonat­
kozni. A Muzeum megnyitására vonatkozólag 
elhatározta a választmány, hogy husvét vasár­
napjától kezdve a muzeum ismét a közönség 
rendelkezésére fog állani a 
megtartása mellett. Géczy 
tag egy rendezendő nyári

rendes módozatok 
Lajos választmányi 
mulatság eszméjét 

'mlette föl, melynek jövedelme a muzeum költ­
ségeire lenne fordítandó, mely indítványt a gyü- 
L‘s örömmel fogadta el.

Középessy Gyula Fényes Gyuláné aján­
dékát, egy a jelen század elejéről származó 
katonai vas-ásót jelentett be. Még nagyobb ér­
deklődéssel vette a választmány Gyalokay Jenő 
tüzérhadnagy ajándékát, ki megboldogult édes 
a'!.l‘i- Gyalókay Lajos, Bem tábornokot ábrá- 
f0'0 ívjzál fénykép) utján sokszorosította s e 
‘■'Pkopekból egy példányt a múzeumnak aján- 

^■k’jzott. A rajz befejezetlen, de az arcz egé- 
11 ,h‘ van dolgozva s az eddigi képeitől be­

rniemen tünteti föl Bem arczát. Köszö­

nettel vette még a választmány Weiner .Jenő . 
trágyagyári igazgató ajándékát, egy ős-állat 
lábszárcsontot (mammuth) s néhánv fogat, me­
lyeket a trágyagyár közelében találtak.

Az utolsó tárgy dr. Bozóky Alajos indít­
ványa volt, melyhez képest a választmány uta­
sította a titkárt, hogy keresse meg az irgalma­
ik és a katonai kórház telkén folyó építkezé­
sek felügyelőit az esetleg találandó régi tárgyak 
megőrzése iránt.

SZÍNHÁZ.
Pályázat színdarabra és elbeszé­

lésre. A szegedi Dugonics-Társaság elnöke: 
Lázár György kél pályázatra hívja föl az irók 
figyelmét. Az egyikei egyfelvonásos színdarabra 
tűzték ki. melynek tárgya a magyar társadalmi 
életből merítendő; ennek a jutalma: 400 korona; 
a másikai kisebb elbeszélésre, szintén a magyar 
társaság köréből; ezt a Jókai Mór-féle 
alapítványból - - 240 komával jutalmazzák. A 
benyújtás határideje: ez év julius 31-ike. A 
nyertes színdarabot a szegedi színházban adják 
először, a nyertes elbeszélést pedig a Dugonics- 
lársaság ülésén olvassák föl. A pályaművek és 
jeligés levelek Békefi Antal főtitkárhoz küldendők.

Igazságszolgáltatás.
Es a szó tetté lön. A jövő negyedév 

esküdtjei a jövő hóban 23-ikán lógnak össze­
ülni, hogy verdiktet mondjanak egy igen zava­
ros ügyben.

Mint panaszos ebben az ügyben egy Voniga 
Dávid nevű aradi lakos szerepel, aki a »Tribuna 
Popolurui« egyik czikkét magára nézve sértő­
nek találta, illetve a czikkban rágalmazást lát.

Az inkriminált czikknek a czime ez: »Es 
a szó Jetté lön« s foglalkozik azzal, hogy valaki 
azt beszélte, hogy Mangura Vazul fejét beveri 
s azt meg is tette. Az van állítva ebben a czikk- 
ben, hogy aki mondta az tette is meg.

Mangura ellen volt is egy merénylet ami­
kor a fejét beverték, azonban a tettes nem ke­
rült. meg, csak az sült ki, hogy Voniga pár nap­
pal előbb azt mondta, hogy beveri a fejét.

Mikor azután az ezt az esetet tárgyaló 
czikk megjelent, Voniga a czikk Íróját megbün­
tetni kérte rágalmazásért s a vizsgálat meg­
lepő eredménye az volt, hogy az. iró Russianu 
János aradi püspöki szentszéki ülnök, aki a 
felelősséget el is vállalta,

A tárgyalás iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik.

A főváros pere. A főváros már régeb­
ben kisajátítási pert indított Károlyi Sándor 
gróf ellene azért a földért, melyet a káposz­
tásmegyeri vízmű kiépítésének czéljára használ­
tak fel. Az Újpest és Bákospalota között fekvő 
földterület Károlyi gróf tulajdonát képezte. A 
főváros eleinte békés utón folytatott alkudozá­
sokat. a tulajdonossal, de ez nem vezetett ered­
ményre. A gróf kicsinynek mondotta a főváros 
által felajánlott megváltásáért, a főváros viszont 
a gróf követelését tartotta túlzottnak. A kisa­
játítandó területért a gróf közel harmadfél mil­
lió forintot követelt az egyezkedések ‘folyamán 
Az alkudozások sokáig tartottak, végre 800.000 
forintot ajánlott fel a főváros s mikor ez az 
ajánlat sem talált elfogadásra, megindította a 
kisajátítási pört a budapesti törvényszék előtt. 
A pör során a főváros ellen követeléssel lép­
tek fel Újpest és Bákospalota községek is. Ká­
rolyi Sándor gróf egy más czimen összesen: 
2.162,118 forint megítélését kérte, a földek ama 
részeit, melyek újpesti beltelkek négyszögölen­
ként 12 forintjával számítva.

A legolcsóbb helyek négyszögöléi 2 frt 30 
krra taksálta. A gróf a Duna medréért is fel­
számított valamit azon az alapon, hogy ahol 
övé a part, ennek hosszáig az ő tulajdona tör­
vény szerint a vizmeder is. Újpest 600,000 és 
Bákospalota 50.000 írtnak a megítélésé kérte 

a fővárossal szemben. Újpest azzal érvelt, hogy 
annak idején Károlyi István gróf megengedte a 
községnek a part használatát s ha azt most 
elvonlak tőle, megkárosodott Rákospalota is ki­
kötésre kaszálhatott egy partrészt. A törvény­
szék szakértők becslése után a telkekért Ká­
rolyi grófnak 464,539 irt 46 krt Ítélt meg, a 
felszámított feles (isszeg, valamint egyéb igé­
nyeivel elutasította, Rákospalotának azonban 
12,000 frtnyi kártalanítást ítélt meg. Az Ítélet 
ellen felebbeztek a gróf és a két község, mire 
az ügy a táblához került. A királyi tábla mai 
ülésében hozta meg Ítéletét.

A váltó. Bizony furfangos dolog a váltó, 
amelynek minden csinját-binját kitanulta R éz 
Sándor, akinek többi ügyei között éppen egy 

; váltó ügy is szerepel.
Réz Sándor ugyanis, aki ellen időközben 

több igen súlyos vád miatt van eljárás folya­
matban, egy ízben megkérte Lukács Lázárt és 
Madarász Tógyert, hogy Írjanak neki alá egy 
harminezforintos váltót.

A. két ember hajlott a kérésnek s aláírták 
a váltót, s Réz értékesítette az egyik pénzinté­
zetnél. Amikor a váltó lejárt, Réz nem tudta 
kifizetni s megkérte jótállóit, hogy Írjanak alá 
újra egy vallót. Iiogy a régit rsndözni tudja a 
mit ezek meg is tettek. Igen ám, de Réz a vál­
tóval nem a régit rendezte, hanem leszámitol- 
tatta egy másik takarékpénztárnál s igy a ré, 
git megóvatollák, majd később az újabbat is 
s mind a két váltót a kezeseknek kellett ki­
fizetni.

Ezért a műveletéért állott tegnap a tör­
vény előtt Réz Sándor, akit a törvényszék te­
kintettel számos bűncselekményére, hal havi 
börtönnel sújtott.

Az elitéit felebbezelt.

A bélyegnyaló.
(Saját tudósitónktól.)

A hivatalokban bélyegnyalásnak nevezik 
azt a műveletet, a mit Kiss Sándor a helybeli 

1 törvényszék felebbezési osztályának jegyzője vég- 
i hez vitt.

Kiss Sándor a felebbezési tanácsnak volt 
a jegyzője hosszú időn keresztül s mindenki 
akivel hivatalosan érintkezett, megszerette a 
kellemes külsejű, jó modorú fiatal embert, aki 

. csak a hivatalának élt úgy hogy, minden tekin­
tetben megvoltak vele elégedve.

Egyszer azután megváltozott minden. Kiss
- kezdte hanyagolni a hivatalt, majd később bű-
i nős manipulácziókat is kezdett.

A fellebbezési tanácshoz érkező beadványok
I ugyanis a Kiss kezén mentek keresztül, neki 

kellett a bélyegeket keresztül ütni, azonban ő
i mikor hanyaggá lett, kezdte a bélyegeket nyalni 
; s a leszedett bélyegeket értékesítette trafi- 
j kokban.
i A főnöke azonban rájött a dologra s 
| előbb felszólította, hogy a kárt térítse meg, 

de hiába, a könnyelmű fiatal ember mikor meg­
tudta, hogy üzelmei napfényre jöttek, egysze- 

i rüen kimaradt hivatalából s a főnöke felhivá- 
j sának eleget nem tett, igy aztán a dolog bün- 
■ ügyi útra került.

A fiatal ember mikor látta, hogy hivata- 
j Iából úgyis elmozdítják, beadta lemondási kér­

vényét.
A törvényszék tegnap foglalkozott ügyével.
A törvényszék előtt elmondta, hogy kél 

évig volt joghallgató, majd hogy a nyomor 
vitte reá.

Elmondta, iiogy nyomorgoit, hogy beteg 
volt s nem volt pénze, de azzal védekezett, hogy 

í ő a 75 forint értékű bélyeget nem értékesítette, 
' mert nem is tudta, csak megpróbálta, de nem 

sikerült, mert a trafikos nem vette meu. El-
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mondta védelmére még azt is, hogy kára nincs 
senkinek sem. mert a bélyegek árát megtérí­
tette.

Mivel az ügyben sem tanú sem más bizo­
nyíték nem volt, a bizonyítási eljárás az ő ki­
hallgatásával véget is ért. 
ton kir. ügyész a hivatali 
bűnösnek kimondani.

A vádlott védelmére
mondott, védekezett az ellene emelt vádak ellen 
s felmentését, kérte.

ami után Lázár Már- 
sikkasztásban kérte

hosszabb beszédet

József 'kir. törvényszéki 
meg, mely szerint Kiss Sándort 
bűnösnek mondja ki s két havi 
tek s miután a hivataláról bmiond dt, 
talvesztést mellőzte.

bird) hirdette

li iv

Csalárd tohlbirtük eladás Zsákáii.
furfangos módon zsákmányolta ki négy 

élelmes pénzügynök ügyvédi támogatás igénybe­
vételével körülbelül öl esztendővel ezelőtt 
Dohos ka l’ál fővárosi építési vállalkozót. 
Megsejtették valahogyan, hogy Bohoskának né­
hány ezer forint meglak 
rábírták, hogy tőkéjét 
bele.

Az építész eleintén 
mesés olcsón több száz

ingatlanokba

vonakodott, de mikor 
holdnyi földet kínáltak 

neki megvételre, hajlandónak mutatkozott alku­
dozásokban bocsátkozni.

Két ravasz ügynök, W e i 
Se h weiger Adolf elmondotta 
földbirtok 
többszörös 
tulajdonát

Z s á k a környékén 
milliomos okányi 

képezi.
valószínűbbnek tűnjék
mutatták neki a hires

z Dávid és 
neki, hogy a 
fekszik a

fi.l
sük, be is
Schwarcz Adolf, kopott pénzügynök 
ben, a ki kijelentette, hogy könnyelmű költeke­
zései pillanatnyi pénzzavarba sodorták, s ezért 
a zsákai birtokon mindenáron túl kell adnia. A 
jámbor építész erre beleegyezett, hogy a »nagy­
ságos« úrral, mert igy titulálta a másik két 
ügynök Schwarz Adolfot, megtekinti az eladó 
földbirtokot.

milliomost
SZemélyé-

A társaság, meKhez. dr. Braun Samu 
fővárosi ügyvéd csatlakozott, egy s/ép napon 
leutazott Zsákára. Itt megmutatlak Bohoskának 
*'-1! jö darab földet, a meddig a szeme csak 
eilatott, s huszonnyolc/, ezer forintért meg­
vételre kínálták.

A jó termőföld, az olcsó vételár, meg a 
nagy rábeszélés hatottak az épitészvállalko-

zotlesi, meg ímeiót 
tette volna.

A hunezutság 
titokban.

atotlak az
-I. ötöt te az

i t‘lekkönyvet im »tekin­

maradhatott sokáig

felesége 
hogy cg

néhány héttel 
újra leutazott

D hosk

tüzetesen megtekint™ a
(last. Mikor kiért a pusztába, egy öl 
bojtár fogadta:

Nagy hunezutság történt ill. jó uram, 
olyan, a milyen még a lőcsei kalendáriumban 
sincs benne!

Bohoska erre a biztatásra a 
hivatalba ment, hol arról győződött

azdálko-

telekkönv vi

■ 'n«<u(z közönséges szélhámos nem p>edig 
okányi Schwarcz, a kinek földbirtokai vala­
hol a holdban vannak s hog 
riaval kieszelt csalásnak lelt

agyafúrt, ralim

Adolf. Weisz Dávid 
dr. Braun Samu és 
bünfenyitő f.,|j. lei, ’ ,'st

"eiger Adolf, 
Gyula ellen a

mindatmj inkát 
vád alá helyezte. 1 
s az első Ízben imb

A törvényszék 
büntette miatt 
ízben is hozott 
házzal sújtotta dr. Braunt, de a tábla pótvizs­
gákat megejtése végett mind a két 
oldotta az Ítéletet.

Igy ma harmadizben került 
vadolt társaság a törvényszék 
Soós Kálmán törvényszék 
alatt foglalkozott ügyükkel. A

Illés Karoly és Wolf Vilnin
A bizonyítási eljárás bt

szától

lús eredményéin-: ke
S i- h w e i g e r Adolfot

Ízben

két

al 
idy dr. 
Inöklése 

vádhatóságot dr. 
vádlottakat Edvi 
.i\ védek védték, 
ez-után llo-

minta

m elinni pana­

538. Mikó József lopás — h. I
596. Búzás András st. zsarolás

delel.

191.

vagvon

Krecsun Tógyerné lop,

Eorditotta :
Italain

részbei

ten

a múltkori
W - S

több

Dá vidot, 
Samut 

Adolf és 
Dózsa (ívnia elleu pedig, mmuiogy a káros 
panaszától elállóit, megszüntette a további el-

Elrendelte 
ügyvédre, dr. i 
Dezsőre való tekintettel. h<

yullal a perben 
a u n Samu és dr. K 1 

iratokat

két 
e i n

a
kamarához átteszik.

A kir. ügyész az Ítélet megszüntető 
ellen felebbezési jelentett be.

A nagyváradi kir. tábla elintézett
ügyei.

Előadó: liócz
3012. Kun lnne és neje 

megvált. 
Biró I

éi rsa r.
3075. Lajos

3084
társa — rendelet.

Horváth3846.
György sl.

oldva

Géza.

Lukács Antal

Kozák Klára

Vaszali láppá Szaveta i;.

nije Demján

Ozv. Dehetyán I anaszitié hagy

Kurlicsi

566. Tamásdán V.ozaii

fel

KI epe ■

IJíiailó: !)r. Jt'troxsy Károly.

2LS5. Nona József és társa Butviri Tó- (

/8;>. Lövenstcin Jerom

3005. Bakó Juliánná

oldva.
tő

ar

megvált.
27. Bodrosan Demeter 

rendelet.
55. Slrifler Mihály —

(loder

öld.

város

ié' feloldva
J.tim- - fél-

Adolf

- Kúsznál' Györgyné

Salamon é

Kelemen Mihály é

1 )ávid

And rá ilem

Koffár János magáidul-

aulasitva.
e játék ki­

Moldva.

lovas 
isziklov.

grammjának ujabo pontjai akart 
Ebben a dologi) m .-t lámá:, na 
voltak és oae.v kedvielé-sel c 
tettek is velem, azonban én so 
előttük, hogy szirnvwb'k.

körül fo
íonzas pj'u- 

megvalósmiui

dák. Birmit 
em inuta tani

híven mo.-t
mulattam semmi fájdalmat, jóllehet ■■ 
iszonyú kínokat okoztak. Mikor ;< l’ombo 
vezettek, hogy mégmulassák neki milyen el­
vágyók, megelégedésemet fejeztem ki’a lói, 
hogy mily kitűnő lovon ülhetek.

Viselkedésem a tibetieket egésze:, felhő, 
tette. Erre egy 40 -50 méter hosszú, szőr 
készült kötelet hoztak elő. melvm-k <■ ey k v.’ 
kézbilincsemhez kötötték, másik végét ’egy 
vas tartotta kezében.

Most, egy őrült hajsza vette kezdetét, 
alkalommal nemcsak őreim kísértek, hanem 
l’ombo is összes embereivel. Egy párszi 
néztem, hogy lássam mit csinálnak. A 
csapat rohanasa valóban fenséges 
nyújtott. A lovasok tarka ruháikban,

látványt 
...... kanácz- 

puskáikkal, vörös zászlóikkal, a szélben lobocó 
sokszínű szalagjaikkal, mind őrült galoppban, 
ordítva, fütyülve és sziszegve és a lovakra ra­
kott számtalan csengő csilingelőse közepette 
szerfölött különös és érdekes képet adlak.

Hogy futásunk még gyorsabb legyen, i _iv 
lovas mellem lovagolt és düh lsen korbácsolta 
lovamat. Eközben az a lovas, aki a 
lógta, mindent elkövetett amit csak 
hogy engem a nyeregből és a lóról 
azon hitben, hogy engem e: esetben 
agyontaposnak. Ho»y biztos ülésem 
lovon, amennyire c- k tudtam 
lovasom pedig h.itr.ihuzoti 
következtében a bilincs 
Egyes helyeken csontom is

kötelet 
tudott, 

lerántson

legyen
■ lőrehajoltam 

kötéllel, mim* 
húsomba vagódm1

meszelésen minden egyes ráogatás alkalmával 
a nyereg szegei is mély sebet okoztak : st» 
men. Végtére is a kötél, bármily eres volt is. 
váratlanul elszakadt és a katona, 
lerepült a lórul és én is majdnen 
komikus esés a csapatnál először
se.: ü kelteit, később azonban nagyon 
kepei vágtái; hozzá, mert babonás 
ebben rossz jelt látott.

Midőn lovamat és a másik lovat,

ki azt. fogta 
leestem. A

komoly

h

Hain 
moiid-

l őket ni »szállotta, arra h 
még jobban megijesszem őket, 

hogy minden szenvedés mit i.eken 
mik nekik fog kárukra szolgálni. A köt < 
után újra összekötötték és néhány perc/ 
újra elk-zdtük az eszeveszett galoppot, melyben 
m keni kelleti mindig La iől lenni.

Lovaglásunk vége f lé egy dombot kell-b 
e domb és egy lo 
eskeny volt az o . '■ 

v kaloiüL 
lé) dl

fel, ho< 
van

megkeniinunk ivalakbai 
közt, egy helyen nagyon .................
keskeny utón hirtelen előttem terem egy 
ki puskáját lövésre készen tartotta. A
mélyen b^b-hulndt a homokba 
tudott menni előre, l’gy v. 
tották ki e helyet, hogy 
Mikor már cs k • g\ - kel 
jutottam, a. katona lőtt, de 
hogy a lövés s» találjon.

mm ez 
velem

köz­
ügy ak;

hív. r.ődv»
keményebb talajra értik.k és 
futottunk továb. Hátulról többen 
nyíllal is. de e gj ik se talá t, iólh

főtt k ián 
>t nénié!' d 
■/.ti un.'in
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, ^10 és kinteljes lovaglást is befejeztük 
f5^ón napnyugatakor rendeltetési helyünkre ér­
keztünk . .

A kínzás.

_\;1gv láma kolostor és erőd állt itt a 
hegytetőn, melynek lábánál is volt egy nagy 
kiépület, mely előtt felütötték a Pombo sál- 

J; |ie]y neve, mint később megtudtam. 
Xainv Laccé Galschio vagy Gyacsó vala.

Két vagy három ember durván lerántott 
■t nveregbőL fajdalom. mit a szegek okoztak, 
i-zoiivu volt. Pár pillanatnyi pihenést kértem. 
A ka'tonák ezt is megtagadták és brutálisan 
iökdőstek előre s azt mondták, hogy mindjárt 
lefejeztetem, a lámák gyáva tömege azután rám 
rontott és tőlük telhetőleg iparkodtak minden­
féle szenvedéssel elhalmozni. Végre az ítélet­
kimondás helyére hurczoltak, a sátor bal­
oldalára.

Key hosszú háromszögletű gerenda feküdt 
í> földön. A gerenda élére állították engem s 
többen erősen tartottak, mire négyen vagy öten 
katonák minden erejüket összeszedve húzták 
széjjel lábaimat amennyire csak lehetet, azután 
jay szétterpesztett lábakkal a gerendához kö­
töztek A kötelet többen is meghúzták és oly 
szorosra húzták, Iiogy mélyen bevágódtak lá­
baimba: mint később Dis-W ilson megmérte, né - 
melyik ilyen bevágódás 8 czentiméter vala.

(Folyt. köv.)

TÁVIRATOK.
A király Budapesten.

Budapest, márcz. 22. (Sajat I. táv.) 
A király az április 18-án tartandó bécsi 
katonai szemle után Budapestre fog jönni 
egy Ítéli tartózkodásra.

Ezen idő alatt lóg megtartatni az 
udvari hál. melyen a királyné személyét 
Ottó föberczeg neje lógja képviselni.

A kúriai bíráskodás javaslata 
benyújtva.

Budapest, márcz. 22. (Saj. lúd táv.) 
A paktum értelmében Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter a. kúriai bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslatot a választások 
ügyében még a budgett vita alatt befogja 
terjeszteni. Politikai körökben aTegnagyobb 
örömmel fogadják e fontos politikai biti. 
A helyzet ugyanaz, mint Szilágyi .Dezső 
idejében volt, de a Széli és az ellenzék 
közötti paktum szerint módosítva. í

Sima Ferencz elítélve.
Szentes, márczius 22. (Saj. tud. táv.) 

A szentesi kir. törvényszék Sima Eerencz 
orsz. gyűlési képviselőt becsületsértésért, 
melyet Csathó alispánnal szembe követeti

100 frt pénzbírságra Ítélte. Sima 
Berencz az ítéletben megnyugodott

Aradniegye és a kormány
Arad, márcz. 22. (Saját tud. táv.) 

Aradvármegye törvényhatósági bizottsága 
ma tartotta meg közgyűlését, melynek 
e?)'ik pontja'volt a Széli Kálmán üdvöz- 
|ése a közgyűlés állal. Előrelátható volt. 
10őY a közgyűlés eme pontjánál az oláh 
lolzok vitái lógnak provokálni
.. Az oláhok kifogásolták a kormány 
üdvözlését, de a szokottnál mérsékel­
tebben.

J/um/nt Vazul addig nem járul hozzá 
*’ magyar kormány' üdvözléséhez, mig az 
* nemzetiségekkel Eötvös József br. szel­
énében nem bánik el. Most a nemzetisé- 
^'Vt kiüldözik a törvényhatóságokból.

T1SZ A A T U L (68. sz.)

fío(/.$YÍH Szerei’. Mangrál megtámadja 
rideg álláspontjáért és Széli Kálmánt üd­
vözlendőnek mondja, mert a régi, gyűlö­
letes rendszert megbuktatta.

Az üdvözlési indítványt végül a köz­
gyűlés megszavazta.

Spanyolország.
Madrid, márczius 22. Kormánykörök­

ben tagadjak, hogy a karlisták fegyvere­
ket szállítottak volna Spanyolországba. A 
karlista képviselők gyűlést tartottak, hogy 
tudomásul vegyék Don Carlos utasításait. 
(Magy. Táv. Ir.)

Olaszország és Kína.
Róma, márczius 22. Umbertó király 

ma kihallgatáson fogadta a, kínai követet, 
aki este visszautazik Londonba.

Salvadore Baggi haladéktalanul l’e- 
kingbe utazik, ahová Ti)—50 nap múlva 
érkezik meg és újra felveszi a tárgyalást 
Kínával. A kérdés megoldása csak körül­
belül két hónap múlva, várható. (Magy. 
Táv. Ir.)

Az amerikai ezüstliáboru
London, márczius 22. Amint a »■Ti­

mes -nek New-1) orkból jelentik, egyre 
több jel vall arra, hogy a demokrata párt 
ezüst-ringje jóval a nemzetgyűlés össze­
illése előli akarja dűlőre vinni az ezü'sl- 
kérdésl és kényszeríteni a párt minden 
tagját, bogy az ezüstkérdés mellett állást 
foglaljon vagy a párttól elszakadjon. A 
keleti államok demokratái ebben a kér­
désben megint ellentétben állanak a nyu­
gatiakkal. (Magy. Táv. Ir.)

Robbanás.
I’áris, márczius 22. A Morlan Boule-

vardon. a hadügyminisztériumnak aláren­
delt laboratóriumában, amelyben uj lőpor­
fajokkal tesznek kísérleteket, ma este G 
órakor nagy robbanás történt, amely meg­
sebesített három embert, még pedig a 
laboratórium igazgatóját, egy mérnököt és 
egy szolgát. A robbanás oka még isme­
retlen. G i r a r d. a laboratórium igaz­
gatója azonban azt hiszi, hogy a robba­
nást nem gonosz szándék idézte elő. 
(Magy. Táv. Ir )

Paris. márczius 22. A Morlan Bou- 
levardon levő laboratóriumban történt 
robbanás nem volt oly veszedelmes, mint 
eleinte hitték. A három sebesült csak 
könnyű sérülési szenvedett. (M. Táv. Ir.)

Pál is, márczius 22. Hivatalosan je­
lentik. hogy a Boulevard Morlan-on lévő 
laboratóriumban tegnap történt robbanás 
vasuli kocsik világítására, való gázakkal 
végzett kísérletezés közben történt. Egy 
kósza hir azonban, amelyet a Havas­
ügynökség csak föntartással közöl, azt 
mondja, hogy a robbanás olyan kisérle­
lek közben történt, amelyeket a loutoni 
és boiirgesi robbanások következtében 
különféle puskaporok érintkezésével végez­
lek és hogv ez az érintkezés okozta a 
robbanást. Ebből az következnék, hogy a 
toulom robbanást vigyázatlanság okozta 
és nem bűnös szándék. A Gaulois« sze­
rint a robbanás egy uj fajta puskaporral 
végzett kísérletezés közben történt, ami 
megmagyarázza az illetékes körök tartóz­
kodását. (Magv. Táv Ir.)

KÖZGAZDASAG.

A keresztény szövetkezetek 
pártolása.

A nemrég megalakult kér. szövetkezeti köz­
pont intézősége: gróf Zichy Aladár elnök, Gies- 
wcin Sándor és dr. Major Eerencz alelnökök 
felhívást bocsátottak ki a keresztény szövetke­
zeti ügy barátaihoz, hogy anyagilag támogatás­
ban részesítsék e szövetkezetek ügyét.

»Legtöbbje ezen szövetkezeteknek úgy­
mond a felhívás •— önmagukra hagyatva, súlyos 
nehézségekkel küzd. Érzik nehézségeit az ügy­
vitelnek, az ügykezelésnek, 'mely kereskedelmi 

, szakismeretet tételez föl: fogyasztási szövetke-
■ zeteink pedig különösen érzik nehézségeit az
■ árubeszerzésnek, mely ezen szövetkezetek sike­

res működésének alapját képezi. Szövetkezeteink
i tehát igy önmagukra hagyatva sem a kellő mű­

ködést nem képesek kifejteni, sem azon ered­
ményeket létrehozni, melyek megvalósítását a 

' szövetkezetektől várnék és reményeinek.
i Ennek fölismerése indított minket arra, 

hogy megalakítsuk a fővárosban a Keresztény 
Szövetkezetek Országos Központját, melynek 
czélja s feladata leend a keresztény szövetke­
zeti ügyel előmozdítani, uj szövetkezetek alaku- 

. iásál elősegíteni, a meglevő szövetkezetek 
árubeszerzését, közvetíteni.«

Az alapszabályok értelmében az Országos 
Központ pártoló tagjai lehetnek mindazok, akik 
évenként tetszés szerinti, de legalább 5 frt évi 
összeggel járulnak a keresztény szövetkezeti 
ügy előmozdításához. A tagdíjak és jelentke­
zések a Keresztény Szövetkezetek Országos 
Központja czimére (Budapest, VI. Molnár-utcza 
11. sz. Kath. Kör) küldendők.

A monarchia február havi kül­
kereskedelme. Az osztrák-magyar monarchia 
kereskedelmében a jebruár havi behozatal 63’2 
millió forint volt, vagyis 2'1 millióval kevesebb. 

, mint a mull év február havában. A kivitel 66.6 
millió forint volt, vagyis 12 millióval több, mint 
a mull év február havában. A február havi
kereskedelmi mérleg aktívuma tehát 3.4 millió 
volt a mull évi 10’7 millió forintyi passzívummal 
szemben. Január és február hónapokban a be­
hozatal 128’2 millió forintra, a kivitel 130’3 
millió forintra rúgott; a mull év megfelelő 
szakához képest a behozatal 1.2 millióval csök­
kent, a kivitel pedig 21’9 millióval emelkedett. 
A kereskedelmi mérleg aktívuma e szerint 2’1 
millió frt a tavalyi 21 milliónyi passzívummal 
szemben. A javulás tehát 28 1 millió forint

Nagyváradi li étivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

márcz. hó 21-ik napján tartott vásárban eladott 
• termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 9.40—9.70. Kétszeres búza 
7.70—8.10. Bozs 7.60—8.—.Árpa 5.40—5.90, 
Zab 5.40—5.60. Tengeri: 4.40—4.60. Borsó 
15.—. Lencse 17.—. Bab 6.80. Köleskása 11.50. 
Burgonya 2.10. 100 kiló lángliszt 16.50, zsemlye­
liszt 15.50, fehérkenyér liszt 14.50, barnakenyér 
liszt 13.—, széna fuvarra! 2.—, szalma 0.60 Sza­
lonna 60.—, 6 kiló zsup-szalma —06. 150 dkg 
alom-szalma —03. 1 köbm. bükkfa 3.20, tölgyfa 
3.—. cserfa 3.35. 100 kiló marhahús 48.—. 
öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 46.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.80. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—. szappan
25. —, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—.—, Egy hektoliter ó-bor 34.—. uj bor
26. —, mész 1.20. kemény faszén 1.70,
puha faszén 1.50, kendermag 12.20. köles ;>.5O, 
repcz.e —, dió 17.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 17.—. Égy kilogramm savanyu káposzta 
10, szalonna 66, sertéshús 52, juh-hus 32. ve­
res hagyma 8, fog-hagyma 28. bors 1.—. pap­
rika 1.20, barnakenyér 12. Egy liter kőolaj 20. 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag----- .
1 inni, lóhere , 1 mm. burgundi —.
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Forgalmi kimutatás 189!). évi márcz. 
21-ről Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­
res búza 100 hltr, rozs 250 hltr, árpa 100 lilt, 
zab 170 hltr, tengeri 350 hltr, burgonya 750 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 15 
drb,, félhizott 00, sovány 110, süldő 175, ’ma­
lac;: 280, hízott marha 9, jármas ökör’ 240 
fejős tehén 180, borjú 100. bivaly —. juh és 
kecske 300, ló 332.

Marha ártáblázat 1899. márczius 21-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 290—330, egy 
pár másodrendű jármas ökör 200—300, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 115—190. 1 drb fejős 
tehén 45—100. 1 drb.vágó) ökör 250 kgr. 93_ 85.
1 drb vágó tehén 150 kgr. 43—85,1 drb. veres 
borjú 10—18,1 drb. fél éves borjú 17—25, 1 drb. 
egy éves borjú 22—33, kél éves borjú 32... 50
1 pár hízott sertés 40—78,1 pár fél éves 22—25. 
1 Pár egy_ éves sertés 34—54, 1 pár két 
éves setés 54—78, egy drb igás ló 50.. 90. I
par ökörbőr 10 21, í pár tehénbőr 12—10 
1 pár borjú bőr 5...8, 1 pár lóbőr 0 10.

Keicb Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata.

Határidők.
Az irányzat szilárd

Búza márcziusra • —- — — -10 64
Búza októberre — — — _ _  _ a r.q
Uj tengeri — — — __ — — — 4 55V tC.uűKoz8 őszre — — — — _ _ _  y
Zab őszre — — _ 5'72 ■
Tengeri augusztusra — — _ ..._

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 22.

Az irányzat gyenge
u ZtíÍk un6! - - - 368.25
Magyar hitel — — — 397.51)
Allamvasut— — — — 36490
Rimamurányi — — — 307 „
Magyar jelzálog — — _ _ _ _ '>49 -2 

Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön — 
Villamosvasút 
Magyar leszámítoló 
Iparbank — — 
Budapest közúti — 
Kereskedelmi — 
Déli vasul

— 636.
- 623.—

353*25
104 25
404.50

1011.50
- 78.—

Az irányzat nyugodt 
es márczius 22.

Osztr. hitel — _ _ 367 25
Magyar hitel — — _ 396
Allamvasut _  ._ 362.97
Birodalmi márka — — . 58.75

0ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- es értéktőzsdén 1899. márczius 22-éii.

i Magyar aranyjáradék 4 0, 119.80
I Magyar koronajáradék ... 97 85
I Magyar vasul: kölcsön aranyban 4,121_
I Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/," - 101.—
I Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból -■ 120.75 
i Magyar földtehermentesitési kötvény 4 . 675
1 Italmerési jog megváltási kötvény ’ — ....... 106 50

Horvát-szlavón földteliermentési kötvén-’ 96.75
I Magyar nyereniény-sorsjegy-kol-.’sön 169.25
' 1 iszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön— 111.
, Osztrák járadék papírban — _  |01
i Osztrák járadék ezüstben 100 75
i Osztrák járadék aranyban - .................. _. 120.'-—

Osztrák korona járadék - 101 40
Osztrák államsorsjegyek 1-40--
Osztrák magyar bankrészvény 912
Magyar liilejhankrés-zvény
Osztrák hitelintézeti részvény 367 75
Osztrák-magyar államvasutí részvény — - 36330
20 frankos arany (Napoleond’or) — - 358.60
Németbirodahni márka - 58 05
London vista — — — ... .......... .......... _ 190’40
Párisi vista — — — — ..... _  _  7-un

r , . ---- ------- 4f/.OU4U márkás arany — -.......- _ - 11 "9

SZERKESZTŐI POSTA.
Bít.jo Gyula, ( seflla.értesülésünket igen meg­

bízható forrásból mentettük és módunkban volt 
látni erre vonatkozó okmányokat is. Hogy a mi 
értesülésünk igaz-e, vagy a beküldött közlemény 
állítása? majd — elválik a vallatásnál. Dr. Siók- 
kér József ügyvéd már beadta a felebbezési, melyet 

Hagyjuk a dolgot a maga utján menni. Sem 
sem kontra addig nem közlünk semmit |,r°’ 
illetékes fórum nem foglalkozik az imvavei lm aZ 
közleményét különben annak durva 'han'rái ’a| "!l 
még a nyiltíérben sem adnánk le és ezért Dp1 
lehet, mert alapos sajtópert kapna érte. Arról Zr 
egyen meggyőződve, hogy »Li pót mezőre való 

bori nem hagynának az illetékes hatóságuk ’ l,"’’ 
lonlbs helyen, mint ahol az ihetö van, akiről ezt"' 
szépséges hírt akarja a czikk terjeszteni. V,mü; g 
olyan kifejezéseket: a közönség n)<>gléve<z(é-ér 
léire vezetésére szánt czikk stb. nemcsak lapunk’’); 
nem tudósítunk nevében is visszautasítjuk

A Kzerkeszíés irt felel'? ■
» VTJ U S Jf j < ! $ y |j A

ERÖDi h. ezukrászata
Nagyvárad, Fó-utcza.

1 gg ('elvállal és pontosan teljesít.
; Úgy helybeli. mini /'////>/.;. £•: 
i g:;-.; mindenféle szakmájába vágó meg-

rendeléseket mérsékelt árak' J 
mellett. ££

Vidéki küldemények gondos cső- 
;í;| magolás és pontos szétkiildés Ü 
SS következtében, rendes időben és 
í.w ^ói'tetlen állapotban érkeznek. SS

Ugyanott mindenféle
SS: húsvéti ezukor,- selyem- SS 

; gS és plüs-disztojások 3 krtól ® 
igji 10 Írtig kaphatók. $$

ViI kiáFssitás
I raktáron tvőCZBÍ (°’aSZ,> ®Vefl és lámpa,kereskedésemben H
I . ' ■

! Majolica, Fayance, Teracota segyéb faárukat, olajnyomatu képeket, |
mivel azokat jövőre tartani nem szándékozom, minden elfogadható

továbbá az üzlethelyiség nagyyobb javításának eszközöli,elé 
arakat is melyen leszállított áron bocsájtok a nagy kés- 
eladasra u. m. étkez«, theás, kávés, ozsonnás, fekete 
készleteket, lámpákat, csillárokat, iive«-l

t .«« < .iin.1 « ziat .iwiííní cs evö-eszMSzöket

áron |
végei t más egyéb I

kóvés és siiosdó- K 
íc&ís feleket. konyhai edU'ove- S

Tisztelettel
n &tó ,4 h

Nagyvárad, Olasz?, Fö-utcza.
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